

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

диссертационного совета Д 047.004.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук при Институте языка и литературы им. Рудаки Академии наук Республики Таджикистан о диссертационной работе Махмадова Джовидона Шарифовича, выполненной на тему: «Способы выражения ирреальности в таджикском и английском языках»

Экспертная комиссия диссертационного совета Д 047.004.02 (по филологическим наукам) на базе Института языка и литературы им. Рудаки Академии наук Республики Таджикистан в составе:

- доктора филологических наук, профессора Назарзода С. (председатель)

- доктора филологических наук, профессора Шамбезода Х.Дж. (член комиссии)

- доктора филологических наук, профессора Нозимова А.А. (член комиссии)

в соответствии с п. 25 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (утв. Приказом Минобрнауки России от 13 января 2014 г. № 7, с изменениями, утв. приказом Минобрнауки России в ред. от 09 декабря 2014 г. № 1560) рассмотрела кандидатскую диссертацию Махмадова Джовидона Шарифовича «Способы выражения ирреальности в таджикском и английском языках» по специальности **10.02.19 – «Теория языка».**

Комиссия пришла к следующему заключению:

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью комплексного анализа категории ирреальности в таджикском и английском языках в сопоставительно-типологическом аспекте.

Цель исследования заключается в анализе и изучении синтаксических, грамматических и лексических способов выражения ирреальности с модальными глаголами и выявлении общих и отличительных особенностей склонения глаголов в таджикском и английском языках.

Научная новизна диссертации определяется тем, что впервые в таджикской филологии дана развернутая постановка и решение способов выражения ирреальности в таджикском и английском языках. Конкретные элементы новизны заключаются в том, что в работе: предлагаются новые подходы изучения средств выражения ирреальности на основе сопоставительного анализа использования этой категории в таджикском и английском языках; выясняются некоторые существенные аспекты ирреальности и факторы её порождения; выявляются способы значения ирреальности, характеризующие формы вербальных значений; находятся дополнительные аргументы для выделения двух омонимичных средств ирреальности в таджикском языке; указываются ранее неизвестные способы

формализации ирреальности в таджикском языке; проводится детальный анализ лексических средств выражения ирреальности в английском и таджикском языках; устанавливаются таджикско-английские соответствия и несоответствия в плане способов выражения ирреальности в обоих языках.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что её результаты внесут определённый вклад в грамматический анализ способов выражения ирреальности и выявят особенности её употребления в рассматриваемых языках. Представленный анализ функциональных аспектов и семантическая классификация ирреальности позволяет более четко разграничить их в сопоставляемых языках от других процессуальных слов. В работе дано более конкретное понятие „ирреальности”.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений, т.к. получены на основе системного, семантического, контрастивного, сопоставительного метода изучения способов выражения ирреальности в таджикском и английском языках. Работа выполнена на основе теории, с использованием семантической, лексической структурной и типологической характеристики частей речи (наклонение, модальные глаголы, частицы, союзы, неопределенные местоимения и т.д.) при выражении способов ирреальности в рассматриваемых языках.

Полнота изложения материалов. Полученные диссертантом результаты подтверждены либо данными из литературы, либо собственными исследованиями автора, полученными различными методами, что позволяет оценивать представленные материалы как достоверные.

Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры иностранных языков Академии наук Республики Таджикистан (протокол № 6 от 08.05. 2019 г.).

Результаты работы представлены в достаточном количестве публикаций (7), 5 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертационная работа Махмадова Дж.Ш. прошла апробацию на многих ежегодных научно-практических конференциях. Результаты, полученные в рамках работы над диссертацией, представлялись и обсуждались на следующих республиканских научно-теоретических конференциях: «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 г.», «Год развития туризма и народных ремесел», «140-ая годовщина со дня рождения Героя Таджикистана Садриддина Айни», «70-я годовщина со дня создания ТНУ» (Душанбе, ТНУ, 2018 г.); «Актуальные проблемы социолингвистической и межкультурной коммуникации», посвящённой году развития туризма и народных ремёсел (Душанбе, ТНУ, 2018 г.).

Сведения, представленные соискателем в его опубликованных работах, являются научно обоснованными и достоверными.

Диссертация на тему «Способы выражения ирреальности в таджикском и английском языках» в полной мере соответствует специальности **10.02.19- Теория языка**, и представлена к защите.

Диссертация оформлена в соответствии с требованиями п. 24.1 раздела IV Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Результаты диссертационного исследования имеют научную и практическую значимость, вносят вклад в развитие филологической науки.

Комиссия рекомендует:

- принять к защите в диссертационном совете Д 047.004.02 кандидатскую диссертацию Махмадова Джовидона Шарифовича на тему: «Способы выражения ирреальности в таджикском и английском языках» по специальности 10.02.19 - Теория языка.

- утвердить официальными оппонентами:

1. Саидова Халимджона Азизовича, доктора филологических наук, профессора, координатора Компонента 2 ПРВО Министерства образования и науки Республики Таджикистан.
2. Каримов Шухрат Базарович, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой теории перевода и стилистики Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни.
3. Утвердить в качестве ведущей организации Таджикский государственный институт языков имени Сотима Улугзода.

С учетом вышеизложенного, экспертная комиссия рекомендует принять к защите в диссертационный совет Д 047.004.02 диссертационную работу Махмадова Джовидона Шарифовича.

Доктор филологических наук, проф., член корр. АН РТ Назарзода С. 

Доктор филологических наук, профессор Шамбезода Х.Дж. 

Доктор филологических наук, профессор Нозимов А.А. 

Подписи верны:
Ученый секретарь
Диссертационного совета Д 047.004.02
Каландаров Х.С.

